

我省深化改革推进大学生创新创业

为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,深入贯彻落实党中央、国务院关于深化高校创新创业教育改革的决策部署,坚持创新引领创业、创业带动就业,深入推进创新创业教育改革,不断提升学生创新创业能力。我省出台了系列举措,深化改革推进大学生创新创业。

加强组织领导,激发创新创业教育活力。省教育厅成立高校创新创业教育改革工作领导小组,设立大学生创新创业教育办公室,相继出台《关于做好大学生创新创业训练计划实施工作加强学科和技能竞赛项目管理的意见》等系列文件,安排专项工作经费1500万元,加强对大学生创新创业训练计划的组织领导和激励保障;完善工作机制,设置创新创业学分,

将学生开展创新创业实践、发表论文、获得专利等纳入学分管理;出台《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》《关于做好全省2022届高校毕业生就业创业工作的通知》《关于开展高校书记校长访企拓岗促就业专项行动的通知》等文件,聚焦重点群体,坚持问题导向,进一步细化措施,部署推进大学生创新创业教育和就业工作。

坚持以赛促创,提高学生创新创业能力。建立国家、省、校三级大学生创新创业训练项目体系,实现所有本科高校大学生创新创业训练计划全覆盖,不断扩大学生参与面。近五年来,省属高校共获批立项国家级大学生创新创业训练计划项目近1.9万项。2021年,全省高

校共获批立项国家级大学生创新创业训练计划项目3542项,支持近1.5万项校级和省级大学生创新创业训练计划项目,吸引近6万大学生积极投身“双创”工作。省教育厅建立健全覆盖省内所有普通高等院校和本专科专业的大学生学科技能竞赛体系。省教育厅每年牵头举办100余项大学生学科技能竞赛项目,参赛学生超过70余万人次。2015年以来,省教育厅组织全省20余万支项目团队参加中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛,累计参赛近110万人次,参赛项目数量和质量不断提升。

注重基地建设,巩固创新创业教育成效。省教育厅坚持服务国家战略和区域经济社会发展,建设大学生创新创业基地、创新实验室、创新

教育实验班等,鼓励高校自建或与企业、地方政府共建创新创业园和大学生创业基地,拓展平台搭建双创“苗圃”,着力打通“孵化链”;支持高校加强专业实验室、虚拟仿真实验教学中心、创业实验室和训练中心建设;以高校为技术支撑,联合骨干企业,共同建设工程实验室、工程研究中心等,促进创新创业实践教学平台共建共享。2012年以来,省级立项建设高校协同创新项目225个,校企合作实践教育基地1095个,校企合作示范实训中心99个、产业学院98个、产教融合实训基地56个,建设“创客实验室”“双创实践教学中心”“双创学院”等项目431个,深入推进高校创新创业教育改革,积极引导青年学生在创新创业实践中成长成才。(省教)

返乡创业同致富

7月17日,铜陵市枞阳县汤沟镇腾瑞服饰有限公司生产车间,刘连生(左一)在检查出口服装的质量。刘连生2011年1月返乡创业,开设服装加工厂,帮助了150余名本地村民就业,员工平均月收入可达5000元左右。
王章志 吴继华 摄



安徽新华学院——

首批乡村振兴创新创业基地揭牌

日前,安徽新华学院首批10个乡村振兴创新创业基地在合肥市长丰县杨庙镇马郢社区建立,省督导专员、安徽新华学院党委书记邸建伟与杨庙镇党委副书记、镇长武林为基地揭牌。

为贯彻教育部《高等学校乡村振兴科技创新行动计划(2018~2022年)》,提升高校科技社会服务水平,安徽新华学院积极发挥高校在乡村振兴中的作用,近年来,组织师生深入农村开展各类服务,引导大学生了解农村,肩负乡村振兴重任。去年4月,学校在六安市舒城县开发区青墩村建设了全国高校中首个大学生大思政育人基地后,又在合肥市长丰县杨庙镇

马郢社区建设了第二个大学生大思政育人基地。基地建成后,学校积极组织师生深入乡村开展社会调查、科技帮扶等服务,引导学生们把论文写在祖国的大地上。师生们根据村(社区)实际需要,开展了农产品电商直播、文创产品开发、乡村写生画展、劳动实践和小学生帮扶、送戏下乡等活动。学校还建设了大学生乡村振兴研究院、乡村电影馆等。学生们采写的调研报告被有关部门采用;毕业作品、纪录片《乡村振兴:在青墩》引起强烈的社会反响。该校还多次邀请村(社区)第一书记来校为大学生们做《乡村振兴之路》讲座,让大学生了解农村,增强服务农村意识。

这次挂牌成立的10个乡村振兴创新创业基地分别是马克思主义学院创建的马克思主义中国化创新实践基地、外国语学院创建的国际留学生中国乡村文化研习基地、艺术学院创建的文化创意产业基地、电子工程与智能制造学院创建的智能机器人研习基地、商学院创建的电子商务研习基地、药学院创建的乡村健康养生服务基地、文化与传媒学院创建的乡村舞蹈基地、乡村儿童美育基地、安徽省高校人文社科重点研究基地——大学生素质中心创建的大学生素质教育实践基地、劳动教育研究中心创建的劳动实践基地。(罗振林)

需按合同支付工资

案例:学营销专业的小郑拿到某公司的录用通知后,按要求参加了半个月的岗前培训。培训结束后,双方签订了劳动合同,其中约定试用期2个月,试用期内月工资4000元,可小郑第一个月只拿到了2000元。公司解释说:岗前培训期间小郑并未从事具体工作,无权获得工资。

评析:该公司的解释明显不合法。其一,劳动合同法第七条规定:“用人单位自用工之日起即与劳动者建立劳动关系。”可见,是否办理了正式入职手续、是否签了劳动合同等,并不影响双方劳动关系的建立。其二,劳动关系产生于劳动过程中,而职业培训也是劳动过程的组成部分。其三,岗前培训是开始用工的一种形式。

小郑参加岗前培训,属于已经提供了劳动,公司理当支付其培训期间的工资。

(潘家永)

以案说法

7月毕业季,首批“00后”告别校园,步入职场。生于新世纪,伴随互联网成长,“00后”年轻人的择业观、职场观打上鲜明的时代烙印。

最近,中国青年报社社会调查中心联合问卷网调查显示,选择工作时,92.7%的“00后”受访者对新职业有兴趣,37.4%的受访者对新职业非常有兴趣。对于所谓“00后”整顿职场现象,47.7%受访者坦言不良职场规则应改变,46.0%受访者表示应该理性表达诉求。

如此高比例“00后”青睐新职业,一方面折射随着时代发展、科技进步,新职业如雨后春笋般涌现,年轻人就业选择空间大大拓展;另一方面印证“00后”开放包容、追求创新的影像:他们成长于物质丰富的时代,更注重精神追求和自我价值实现;他们是接受高等教育比例最高的一代人,善于学习、进取心强;他们遨游于网络,眼界开阔,自带“创新基因”;他们追求生活质量,乐于彰显个性,不愿墨守成规。创新创造新时代,“00后”有更多放飞梦想的可能和实现人生价值的舞台。

年轻人的择业观打上鲜明的时代烙印,无论求稳还是求变,每个人的选择都应该得到理解与尊重。换个角度看,高比例的“00后”青睐新职业,令人看到未来无限希望。经济社会高质量、跨越式发展,最需要愿意投身市场拼搏奋斗、创新创业的年轻人。新经济催生新职业的当下,年轻人具备的新思想、新知识、新技能正是经济社会提升活力、转型升级的关键。今天的“00后”并不缺乏投身新职业的能力与兴趣,关键是如何营造有助于他们创新创造、开拓进取的空间。

在不断提升新职业各项保障之外,打造更加平等、公正、宽松、积极的职场环境也很重要。相比讲究论资排辈的“老单位”,新职业在这方面显然更具优势。最近,社交媒体不断爆出“00后”整顿职场话题,反向背调、准点下班、拒绝团建,戳中职场人的痛点。当然,“00后”整顿职场究竟是“有冲劲”还是“不懂事”,理应就事论事,不可一概而论,更不能轻易给“00后”贴上固定标签。根据调查,大多数年轻人能够通过合理方式表达诉求。对初入职场,依然需要适应、有待磨砺的“00后”,不应求全责备,也不能一把尺子来衡量。尊重他们的个性和兴趣,激发他们的创新创造内驱力,引导他们做实干的理想主义者,必将推动年轻人与新职业双向奔赴,以努力奋斗催生创新之花,收获创造之果。(宁真)

推动年轻人 与新职业双向奔赴



职业观察

招聘信息

- 岗位:冲压工
学历要求:不限
联系人:赵经理
电话:18356392566
- 岗位:会计
学历要求:大专及以上学历
联系人:李倩倩
电话:13339215699
- 岗位:销售经理
学历要求:不限
联系人:赵松
电话:3112268
- 岗位:物业客服助理
学历要求:本科及以上学历
联系人:陈经理
电话:0555-2622357
- 岗位:行政主厨
学历要求:不限
联系人:刘总
电话:13295500088

- 岗位:临床医师
学历要求:大专及以上学历
联系人:王先生
电话:13721044275
- 岗位:营运员
学历要求:大专及以上学历
联系人:甘成斌
电话:13955356219
- 岗位:秩序领班
学历要求:不限
联系人:杨松
电话:13705603690
- 岗位:业务经理
学历要求:大专及以上学历
联系人:方先生
电话:18955508960
- 岗位:储备干部
学历要求:大专及以上学历
联系人:袁先生
电话:15093808500

(本栏目信息仅供参考)